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و تعلیم و تربیت   ارزیابی دانشجویان از تدریس استادان

 در دانشگاه اجتماعی 
 )مورد مطالعه: دانشگاه آزاد اسلامی واحد مشهد( 

 2مريم اسكافي نوغاني  1، رضا عباسپور

 چكیده 
تربيت   هدف: و  تعليم  و  تدریس  وضعيت  از  دانشجویان  انتظارات  و  نيازها  استخراج  با هدف  مقاله  این 

روش این تحقيق از نوع   روش:  اجتماعی انجام شد که در کنار آن ارزیابی دانشجویان را نيز در خود داشت.
نفر از دانشجویان دانشگاه آزاد واحد مشهد به   400پيمایشی بود که در آن از ابزار پرسشنامه استفاده شد و  

انتخاب شدند.   نمونه  ميانگين)  ها:یافته عنوان  بيشترین  دانشجویان،  نيازهای  بين  به 3.77در  نياز  به  متعلق   )
بالاترین نياز و سپس نياز   ،3.63های شغلی بود. پس از آن، نياز به آموزش مهارتهای عملی با ميانگين شآموز

با ميانگ نيازها   ؛بعدی قرار گرفتند  ۀدر مرتب  3.62ين  به آموزش مهارتهای اجتماعی  بيشترین  با   ،یعنی  مرتبط 
با  استادان  داشتن  به  نياز  و  اجتماعی  مهارتهای  بود. همچنين  آینده  از  نگرانی  بيانگر  بود که  شغلی  نيازهای 

نتایج، نيازهایی را نشان داد که   گیری:نتیجه بعدی قرار داشتند. ۀخصوصيات مرتبط با این نيازها در مرحل
ها نيز دانشجویان به تربيت اجتماعی استاد در کلاس درس بود. در ارزیابی   ۀمرتبط با تدریس استادان و نحو

 دهد استادان نياز به آموزش بيشتری دارند. کمتری دادند که نشان می  ۀها نمرهمين مؤلفه 
 . دانشگاه آزاد اسلامی، تعليم و تریيت اجتماعی دانشجویان ۀپيمایش فرهنگی، بياني واژگان کلیدی:
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 له ئمس  انیبالف(  

هم توجه  مورد  دیرباز  از  آن  به  توجه  و  برنامه  ۀفرهنگ  و  هم سياستگذاران  در    ۀ ریزان 
مهم تکامل    یاز ابزارها  ی کی  ،یفرهنگ  یزیربرنامهکشورهای جهان بوده است. از این رو،  

جامعه  یفرهنگ  ۀو توسع  یعلم شمار  در هر  به  و دانشجویان  جوانان  برای  به خصوص  ای، 
ترین نوع معضلات تواند گستردهآید؛ زیرا عدم توجه به نيازهای فرهنگی و اجتماعی، میمی

و امکانات    طیوجودآوردن شرا  به  یبه معنا  یفرهنگ  ۀتوسعکند.  را در روابط بين فردی ایجاد  
 گاهیمردم، شناساندن جا  ني تفکر توسعه در ب  جادیافراد جامعه، ا  ی برا یفرهنگ  ی و معنو  یماد

  نه ي زم  نیجامعه در ا  شرفتي تحول و پ  یبرا  یبسترسازو دانش،  یآگاه شیآنان، رشد و افزا
  ی در سازمانها برا  یفرهنگ  یگذاریمشخط  ،بي ترت  ن. بدی( 1400اصل،    ییو صفا  انيمی)کرباشدیم

مسئله    نیاست که ا  یهیاست. بد  کنندهنيي مهم و تع  ار ي بس  ی دتي عق  ینید  ی تحقق اهداف فرهنگ
فرهنگ و به دنبال    ۀبرخوردار است؛ چرا که مقول  یشتري ب  تي از اهم  یفرهنگ  یدر سازمانها

س  زوا  یدارا  ی،فرهنگ   استي آن  و  فراوان  وپنهان    یایابعاد  بدون    یآشکار  که  است 
از این   . یکی(1396  زاده،ی)قربانستي ن رسّي ماهداف ممکن و  نیتحقق ا ،ستهیشا یگذاریمشخط

سازی« است  سازمانها، دانشگاه است که به فرمودۀ بنيانگذار انقلاب اسلامی، »کارخانه انسان
هجمه دچار  اخير  قرن  در  البته  آنان  و  تبع  به  و  استادان  اول  که  شده  زیادی  فرهنگی  های 

 دانشجویان را هدف خود قرار داده است. 
فرهنگی دانشگاه طوری باشد که به نيازهای   - اگر وضعيت آموزشی و فعاليتهای مذهبی

به    یاجمال  ینگاهفرهنگی اجتماعی دانشجویان نيز توجه کند، نتایج بهتری خواهد داشت.  
نانجام  قاتي تحق   نیعناو جهان  در  تحق   ؛عاستمدّ  نیا  دیمؤ  زيشده  جمله  و    قي از  اوسلو 

ا  طیشرا  ري تأث  ۀدربار  ( 2010)ني رجي گ در  اجتماع  جادیسکونت  مشکلات  حل    ی مهارت 
  ان یدانشجو  یازهاي ن  ی بررس  در  (2007)بارترام  ق ي تحق یا    ه ي ترک  یخوابگاهها  انیدانشجو

  ر ياخ  یدر سالها  ،در هند  کيتکن یپل  ۀمؤسس  کیدانشگاه در انگلستان و    کیدر    یالمللينب
  ی ادر مقاله  همچنين  ند.ایافتهدست    یو فرهنگ  یمذهب نيازهای  بخش    در  یادیتوجهات ز  به

و    یوجود  یازهاي سنجش ن  یبرا  یفرد  یتفاوتها  کردی: روینداریبه معنا و د  ازي با عنوان »ن
و تجارب د باورها  با تعهد،  »  یق ي و تحق   (2018آندره و همکاران،  )«ین یرابطه  عنوان  با    ل یتماکه 

مکز  انیدانشجو ارزشها  ییکایآمر  یکیزن  نقش  مشاوره:    ی باورها  ،یمذهب   ی فرهنگ  یبه 
  ی نشانگر نقش پررنگ فرهنگ و ارزشها ،انجام شده است  (2019چوی و همکاران،  )ی«شناستعل

 است.  یفرهنگ ۀعروزافزون به توس  ازي از ن یو حاک اي مردم دن  ۀهم  یدر زندگ یمذهب 
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 پيمایش به  ،جامع ایهپرسشنام  ی است که با طراح نیبه دنبال احاضر پژوهش   ،رو نیاز ا
آن بتواند    جیدانشگاه آزاد واحد مشهد بپردازد تا بر اساس نتا  انیدانشجو  یاجتماع  یفرهنگ
ریزی کند و در این برنامهخود را در جهت مطلوب و اثرگذار    یفرهنگ  یهاي ها و فعالت برنامه

 تر به سؤالات ذیل پاسخ دهد:راستا به طور روشن
 ها و فعاليتهای فرهنگی اجتماعی دانشگاه چيست؟ دانشجویان از برنامهارزیابی  -
 اند؟ نيازهای فرهنگی، اجتماعی و علمی دانشجویان کدام -

 چارچوب نظری تحقیق 
نظری، ادبيات تجربی و مشاهدات عينی در دانشگاه نشان می دهد با توجه به  بررسی مبانی 

اینکه آموزش یک امر فرهنگی است، برای رسيدن سازمان به وضعيت مطلوب، ابتدا لازم  
است سازمان از وضعيت موجود مطلع شود. برای رسيدن به این هدف، مسئولين سازمان باید 

اساسی عنوان  به  خود  خدمات  ارائۀ  نحوۀ  از  مشتری  رضایت  ميزان  سنجش  دنبال  ترین  به 
محور باشند؛ زیرا رضایت مشتری در این سازمانها  سازوکارهای مدیریت در سازمانهای دانش

باعث پویایی آنها شده و اعتلای اهداف سازمانی را به دنبال دارد. در این سازمانها، دانشجویان  
یکی از ارکان اصلی دانشگاه، پيکرۀ اصلی سازمانها و    که نقش مشتری را دارند، به عنوان

سنجی و  رضایتنياز محسوسی به  دهند. لذاارگانهای مختلف جامعه را در آینده تشکيل می
یا  شوداحساس میارزیابی آنان از کيفيت خدمات   . رضایت نوعی واکنش احساسی مثبت 

طبق  نوعی تعادل روانی است که ممکن است به دنبال ارضای نيازی در فرد به وجود آید.  
است  وضع موجود و وضع مطلوب    ني شکاف ب  ایعبارت از فاصله    از ي ن  ، متخصصان  فیتعر

مراتب نيازها در پنج دستۀ  که در این تحقيق نيز سنجيده شده است. در نظریۀ مازلو هم سلسله
حوزه در  خودشکوفایی  و  احترام  اجتماعی،  ایمنی،  جمله  فيزیولوژیک،  از  زیادی  های 

شناسی سازمانها مطرح شده است که به برآوردن نياز ارباب رجوع یا مشتری در سازمان  جامعه
انجام تحقيقات  دارد.  میتوجه  تأیيد  را  موضوع  این  نيز  و    ی برق  پژوهشکنند.  شده 

و باقری و   (1398)همچنين پژوهش رشيدپور  تبریز،  یمدن  دي دانشگاه شهدر    ( 1399)زادهقصاب 
ی، اهميت انجام نيازسنجی را نشان  دانشگاه آزاد اسلام  انیدانشجو  در بين  (1395)هزادحاجی

های  حقيقات که از دیدگاه استادان و دانشجویان به ارزیابی برنامهای دیگر از ت اند و دستهداده
پرداخته دانشگاه  از جدیدترین (1400،  اصلیی  و صفا  انيمی کر؛  1400،  رانهمکاو    یهيفق)اندفرهنگی   ،

 دهند.ها را نشان میاند که ضعف این نوع برنامهتحقيقاتی
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داده نشان  نيز  تحقيقات  که  برخی  سراند  با    انیدانشجو  ی،بریسا  یهاشبکه  عیرشد  را 

برنامه و  تغکرده  رو  روبه  یمتنوع  یهااطلاعات  مختلف    یهادر عرصه  یگوناگون   راتييو 
تحقيقات انجام   .(1393دستجردی،  )براتکرده است جادیا از جمله هویت و فرهنگ آنان یزندگ

زمينه نيز بيانگر ضعف اجتماعی، اخلاقی، عقيدتی و فرهنگی در بين دانشجویان  شده در این 
 های فرهنگی دانشگاه است.و برنامه

بر این اساس، بيانيۀ جدیدی از سوی رئيس دانشگاه آزاد اسلامی صادر شده است که  
وی تأکيد  آنان،  رضایت  و  دانشجویان  نيازهای  به  توجه  بر  تربيت   ژهعلاوه  و  تعليم  بر  ای 

 دیاست که با  انیدانشجو  یاجتماع  تي رسالت دانشگاه، ترباجتماعی دانشجویان دارد؛ زیرا »
لازم است   ،رو نی. از اردي قرار گ  یروش آن در کلاس درس و توسط استاد مورد توجه جدّ

ابعاد    یو ارتقا  یاجتماع  تي و الگو در ترب   یکارکرد کلاس و استاد را به عنوان نقش محور
هو  یمعنو  ،یاخلاق ده   ی ن ي بازب   مورد  ی ت یو  با    مي قرار  جمع  کیو  توجه    یوفاق  آن  به 

؛  1399،  رانهمکارو و  یبمبئ)از جمله:  ین تحقيقات داخلیجدیدتریيم«)رجوع شود به متن بيانيه(.  نما

  ی فرهنگ   یهابرنامه  و تقویت  انیدانشجو  تي در ترب   اندات نقش اس  نيز به  (1395ی، وسفیو  انيضراب
 .اندکردهاشاره 

می ترتيب،  این  شود،  به  انجام  دانشجویان  از  نيازسنجی  و  ارزیابی  وقتی  گفت  توان 
تواند دربارۀ خدمات  انتظارات و نيازهای آنها مشخص شده و بخش فرهنگی دانشگاه بهتر می

 ریزی کند.خود و تحصيل رضایت دانشجویان برنامه

 وش تحقیق ب( ر 
پهنانگر    ،و از بعد وسعت  یکاربرد  ،از بعد هدف  ی؛مقطع  ،یپژوهش از بعد زمان  نیروش ا

  ق ي تحق  نیا  ،( استانیفرد )دانشجو  زي فرد و واحد مشاهده ن  ،ل ي . از آنجا که واحد تحلاست
دانشجویان دانشگاه آزاد   ۀدر تحقيق حاضر، شامل کلي آماری  ۀجامع. باشدیدر سطح خرد م

جامعۀ آماری به طور حدودی    است.  واحد مشهددر  مشهد و مشغول به تحصيل  اسلامی واحد  
مد   ۀحجم نمونه تحقيق، جامع ۀگيری، برای محاسبا توجه به فرمول نمونهنفر است. ب 27000

با    نظر و ضریب اطمينان قابل    05/0، ضریب خطا  96/1برابر با  تی    نفر، مقدار  27000برابر 
نفر حجم نمونه حاصل شد که برای   379و تعداد  ستدر نظر گرفته شده ا 95/0قبول برابر با 

  ۀ نظر تحقيق نشان داد که جامع  مدّ  ۀجامعنفر پرسشنامه تکميل شد. بررسی   400اطمينان بيشتر  
مطالع توزیع    ۀمورد  نامساوی  طور  به  افراد آن در طبقات مختلف  و  است  ناهمگن  تحقيق 
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است و از آنجا که اکثر دانشجویان  متناسب با حجم نا ی اطبقه ی ري گاند. لذا روش نمونهشده

ها در این  کنند و در دانشگاه حضور بيشتری دارند، پرسشنامهدر مقطع کارشناسی تحصيل می
ها در اواخر تابستان و اواخر شيوع  آوری دادهاما با توجه به اینکه جمع  .مقطع پر شده است

پرسشنامه است،  بوده  کمتر  دانشگاه  به  دانشجویان  آمد  و  رفت  و  بوده  بين  کرونا  از  ها 
کننده به دانشگاه پر شده و در این حين تلاش محققان بر این بوده است  دانشجویان مراجعه

 های مختلف رعایت شود. که تناسب نمونه در رشته
  ، بخش  13طراحی شد. این پرسشنامه در  (1398)ابزار تحقيق با استفاده از تحقيق رشيدپور

ای و خانوادگی،  شامل نيازهای علمی آموزشی، مهارتهای شغلی و عملی، فعاليتهای مشاوره 
فعاليتهای اخلاقی، فعاليتهای علمی فرهنگی، فعاليتهای علمی تفریحی، فعاليتهای فنّاورانه و  

فعاليتهای  رسانه قرآنی،  دینی  فعاليتهای  اجتماعی،  علمی  فعاليتهای  هنری،  فعاليتهای  ای، 
ورزشی، فعاليتهای فرهنگی تاریخی، فعاليتهای فرهنگی سنّتی که در دو جنبۀ نيازسنجی و  

 ارزیابی مورد سؤال قرار گرفت. 
های  طراحی پرسشنامه در مرحلۀ نخست بر اساس سؤالات و فرضيات تحقيق و مصاحبه

پرسشنامه ميدان،  از  مقدماتی  مشاهدات آزاد  و آزاد، همچنين  و عميق  تدوین  مقدماتی  ای 
نمونه   50نظران، پرسشنامۀ اوليه طراحی و با  تنظيم شد. سپس با مصاحبه و مشاوره با صاحب

آزمون قرار گرفت. در این مرحله، سؤالات مبهم اصلاح و برخی سؤالات  در معرض پيش
نامربوط حذف و سؤالات دیگری جایگزین شد و در نهایت با استفاده از روش توافق داوران،  
روایی محتوایی آن تأیيد شد. همچنين مقدار واریانس متغيرّ وابستۀ تحقيق برای محاسبۀ حجم  

های فرهنگی بالای  نيازسنجی و ارزیابی برنامه  آلفا برای  نمونه تحقيق به دست آمد. ضریب
آوری شده با  جمع اطلاعاتدرصد به دست آمد که نشان از پایایی ابزار دارد. در نهایت  70

 اند.توصيفی توصيف و تحليل شده هایاستفاده از آماره
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 های تحقیق ج( یافته
 جواب، نتایج معتبر به شرح ذیل است: پرسشنامه و با حذف سؤالهای بی 410کردن  بعد از پر

سال در نوسان است. ميانگين سال تولد  50سال تا بالای  20سنين پاسخگویان از کمتر از 
درصد( و   31.2)1381سال است. بيشترین درصد فراوانی نيز متعلق به متولدین  22تا   21بين 

درصد( است. این نتيجه بيانگر این واقعيت است که اکثر پاسخگویان در    26)حدود  1380
  21سنجی متعلق به دانشجویان سنين  جداول اصلی در نيازسنجی و رضایت  این تحقيق و نتایج

سال است. مقطع تحصيلی اکثر پاسخگویان، کارشناسی است. با توجه به بيشتر بودن    22تا  
های تحصيلی در مقطع کارشناسی، طبيعی است که تعداد نمونه در این مقطع نيز  تعداد رشته

های فرهنگی نيز متعلق به دانشجویان کارشناسی است؛  برنامهبيشتر باشد. به این ترتيب، بيشتر 
 از این رو، نظرسنجی از این مقطع برای بخش فرهنگی دانشگاه بسيار مهم و ضروری است. 

تر، ميانگين  شده، ابتدا برای رسيدن به نتيجۀ دقيقبا توجه به حجم زیاد سؤالات طراحی
توان از آن به  نمرات در بخش نيازسنجی و ارزیابی)یا رضایت( مشخص شده است که می

نتایج کلی دست یافت. از طرف دیگر، با توجه به وضعيت پاسخگویی اعضای نمونه و تعداد  
ها در این دو  جواب در بخش نيازسنجی و ارزیابی)در همۀ زیرمجموعهمتفاوتِ سؤالات بی

 د ي      وي  س د   و      ا ي  ان  اه   ا  اس مي
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اند، در بخش رضایت بيشتر  ها را تکميل کردهدسته سؤال(، تعداد اعضای نمونه که پرسشنامه

از بخش ارزیابی است و بنابر این، قابليت مقایسۀ هر موضوع در بخش نيازها با ارزیابی واقعی  
تر نمرات، سعی کرده است  تر و واقعیو دقيق نيست. به همين سبب، محقق برای مقایسۀ دقيق

های هر دو بخش را مساوی در نظر بگيرد که بتواند  در زمان طراحی پرسشنامه، تعداد گزینه
زیرمجموعۀ نيازهای مختلف را با هم و موضوعات ارزیابی از اجرای همان زیرمجموعه را  

کدام دانشجویان  نيازهای  بالاترین  و  بيشترین  شود  روشن  تا  کند  مقایسه  هم  با  و  نيز  اند 
نيازها مطرح  زیابی دانشجویان از برنامهطور روشن شود ار همين های مختلف)که در بخش 

 شده است( در مقایسه با هم چگونه است. 
شود، بالاترین ميانگين در بين نيازهای اعلام شده مشاهده می  1طور که در جدول  همان

( متعلق به نياز به آموزشهای شغلی است. اگر در  3.77از سوی دانشجویان، بيشترین ميانگين)
، نياز  3.5شود که نمرۀ بالاتر از را نمرۀ متوسط فرض کنيم، مشخص می 2.5، نمرۀ 5تا  1بازۀ 

سازد. پس از آن، نياز به آموزش مهارتهای عملی با ميانگين  بالای دانشجویان را نمایان می
در مرتبۀ بعدی    3.62، بالاترین نياز و سپس نياز به آموزش مهارتهای اجتماعی با ميانگين  3.63

ترین نيازها، ابتدا نيازهای شغلی و عملی در رشته و شغل مربوط به  اند؛ یعنی مهمقرار گرفته
خ خود  رشتۀ  به  را  دانشجویان  نياز  بيشترین  اجتماعی  آموزشهای  سپس  دارند،  قرار  ود 

ویژگیاختصاص داده بر  نظارت  آن،  از  ميانگين  اند. پس  با  استادان  اخلاقی  از    3.60های 
ارتباط به نيازهای مهم ذکر شده)شغلی و عملی  توان گفت بینيازهای بعدی قرار دارد که می

و اجتماعی( نيستند و به خوبی نشانگر نقش استادان در این نوع آموزشها به دانشجویان است.  
هد اکثر دانشجویان به دنبال رشد اقتصادی، اجتماعی  بررسی اجمالی نمرات ميانگينها نشان می

 باشند که جای بسی تأمل و اميدواری دارد. و علمی و فرهنگی خود می

 م       ا  و ه    ر نیا س  ي ن را   میان ی : 1  د  

-5میانگین ) 
1) 

 نیازها
میانگین  

 (5-1) 
 نیازها

-5میانگین ) 
1) 

 نیازها

 3.62 ترویج فرهنگ مطالعه 3.50 جلسات نقد و بررسی علمی  3.20
  یآموزش مهارتها

 ی اجتماع

 3.11 های فرهنگی جشنواره 3.14
کارگاههای تخصصی  

 فرهنگی
 یهنر  آموزشی  هادوره 3.10

 3.27 های دینی مذهبی برنامه 2.80
اندازی نشریات  راه

 دانشجویی 
 یفن  یآموزش مهارتها 3.47

 آموزش مهارتهای عملی  3.63 پخش فيلم مستند  3.14 ها و مسابقات ورزشیجشنواره 3.39
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 آموزش صنایع دستی  2.50 اجرای نمایش و تئاتر  3.23 امکانات ورزشی خوابگاهها  3.34

 3.41 اردوهای فرهنگی مذهبی 2.95
موزش سواد  آ

 اطلاعاتی 
 آموزشهای شغلی 3.77

 3.34 اردوهای تاریخی هنری  3.52
آموزش کاربرد 

 های فرهنگیفنّاوری
3.47 

شغلی و    ۀمشاور
 خانوادگی

 3.09 های فرهنگی قوميتها برنامه 2.90
تشکيل گروههای  

 هنری
3.19 

موزشهای مرتبط با  آ
 والدین 

 3.60 یفرهنگ  یاسيس  یهابرنامه 3.10
 یهای ژگینظارت بر و

 استادان  یاخلاق
3.46 

 یهای ژگینظارت بر و
 کارکنان یاخلاق

 های فرهنگی میانگین نمرات ارزیابی دانشجویان از برنامه.  1
جدول  همان در  که  می  2طور  برنامهمشاهده  بين  در  رضایت  ميانگين  بالاترین  های  شود، 

گزینه در  برنامهفرهنگی  اجرای  قرآنی)ميانگين  های  برنامه2.69های  دینی  (،  های 
حجاب)ميانگين  2.68مذهبی)ميانگين   و  عفاف  فرهنگ  ترویج  و  و  2.64(  بر  (  نظارت 

شود که در هر مورد فقط کمی از  ( مشاهده می2.60)ميانگين  استادان  یاخلاق  یهایژگیو
متوسط) گزینه2.5حد  بعدی،  مرتبۀ  در  است.  بالاتر  ویژگی(  بر  نظارت  اخلاقی  های  های 

های اخلاقی  ( و همچنين نظارت بر ویژگی2.52کارکنان و آموزش مهارتهای عملی)ميانگين  
اند. سایر  ( در وضعيت متوسطی از نظر رضایت قرار گرفته2.50مدرسّان فرهنگی)ميانگين  

پایينگزینه این  ها  به  دانشجویان  کمتر  توجه  نشانگر  که  دارند  قرار  متوسط  سطح  از  تر 
 هاست. برنامه

 هاتحلیل داده.  2
با توجه به حجم بالای پرسشنامه و سؤالات، در اینجا بر اساس پاسخهای به دست آمده در  

 شود.های با ميانگين بالاتر پرداخته میبخش ميانگينها، به توزیع فراوانی مؤلفه
دهد. ، توزیع فراوانی نياز به آموزش مهارتهای فنی و رضایت از آنها را نشان می3جدول 

گزینه بين  مطرحدر  گزینۀ  های  به  مربوط  نيازها،  بخش  در  معتبر  درصد  بيشترین  شده، 
درصد( است که نياز متوسط   28.3زیاد)  درصد( و بعد از آن گزینۀ خيلی  29متوسط)حدود 

های  دانشجویان را به این بخش از آموزشها نشان داده است و مسلمّ است با توجه به رشته
های فنی و عملی، این نياز بيشتر مطرح باشد. در بخش ارزیابی از  پاسخگویان، در بين رشته

درصد( بيشترین حجم را به خود اختصاص داده   36کم)حدود  این آموزشها نيز گزینۀ خيلی
لف را نشان داده است. به عبارت بهتر؛ دانشجویان  های مخت که وظيفۀ سنگين استادان رشته
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کند، انتظار دارد که یا از طریق استاد یا از بيشتر از حدی که استاد در تدریس خود تلاش می

 طریق بخش فرهنگی و ... مهارتهای فنی به او آموزش داده شود. 

  ان  اه  فر   ي  ا  رنام   ا   ان  ويا  ار يا ي ن را   میان ی  :2  د  

 رضایت  ( 1-5میانگین )
میانگین  

(5-1 ) 
 رضایت 

میانگین  
(5-1 ) 

 رضایت 

 2.31 فرهنگ مطالعه ج یترو 2.32 ی علم یجلسات نقد و بررس 2.34
  یمهارتها یآموزشها

 یاجتماع

 2.28 ی فرهنگ یهاجشنواره 2.32
 یتخصص یکارگاهها

 یفرهنگ
 آموزشهای هنری  2.19

 آموزش مهارتهای فنی  2.19 یی دانشجو  اتینشر یاندازراه 2.42 ی مذهب ینید یهابرنامه  2.68

 ی عمل یآموزش مهارتها 2.52 مستند  لميف پخش  2.13 ی ها و مسابقات ورزشجشنواره 2.41
 ی دست  ع ی صنا موزشآ 1.99 و تئاتر ش ینما یاجرا 2.07 خوابگاهها  یورزش امکانات 2.40
 ی شغل  یآموزشها 2.24 ی سواد اطلاعات موزشآ 2.23 ی مذهب یفرهنگ یاردوها 2.25

 2.29 یهنر یخیتار یاردوها 2.13
 یاهی اورکاربرد فنّ موزشآ

 یفرهنگ
2.17 

و  یشغل  مشاوره
 یخانوادگ

2.42 
 یاز ازدواجها تیحما

 یی دانشجو
 2.44 یطيمح تسهای زیبرنامه  2.19

 یهای ژگیبر و نظارت
 یفرهنگ انیمجر یاخلاق

 2.50 ی فرهنگ ینارهايسم یبرگزار 2.37 فرهنگ عفاف و حجاب  ج یترو 2.64
 یهای ژگیبر و نظارت

 ی سان فرهنگمدرّ یاخلاق

 2.60 های سياسی فرهنگی برنامه  2.30
 یاخلاق یهای ژگینظارت بر و

 استادان 
2.52 

 یهای ژگیبر و نظارت
 کارکنان یاخلاق

 نیا    ار يا ي  مو ش م ار  ا  ف ي  :3 د   

 نیاز به آموزش مهارتهای فنی  مهارتهای فنی آموزش  از تیرضا
 هاگزینه  فراوانی  درصد معتبر  هاه نیگز ی فراوان درصد معتبر 

 کم  یليخ 35 9.5 کم  یليخ 110 35.9

 کم 44 12 کم 80 26.1

 متوسط  106 28.8 متوسط  79 25.8

 ادیز 79 21.5 ادیز 21 6.9

 اد یز  یليخ 104 28.3 اد یز  یليخ 16 5.2

 کل  جمع 368 100 جمع کل  306 100

در  دهد. ، توزیع فراوانی آموزش مهارتهای عملی و رضایت از آنها را نشان می4جدول 
گزینه مطرحبين  خيلی  های  گزینۀ  به  مربوط  نيازها،  بخش  در  معتبر  درصد  بيشترین  شده، 

است. بدیهی است که هر دانشجویی به دنبال آموزش مهارتهای عملی    31.4زیاد) درصد( 
بيشتری برای خود است تا بتواند آیندۀ بهتری برای خود رقم بزند. این نياز بيشتر در ردیف  
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شود که با توجه به پاسخ دانشجویان، تلاش بيشتری را ابتدا  تربيت توسط استاد گنجانده می

طلبد. در بخش  کنندۀ این نيازهاست میاز سوی استادان و سپس بخش فرهنگی که تکميل
درصد( بيشترین حجم را به خود اختصاص    35.5ارزیابی از این آموزشها نيز گزینۀ متوسط)

می نشان  که  است  و  داده  نيستند  آموزشها  نوع  این  طالب  دانشجویان  اکثر  یا  همه  دهد 
 تر باشد. تر و عملیهای فنیتوانند شامل رشتههای خيلی کم و کم نيز میگزینه

 نیا    ار يا ي  مو ش م ار  ا  ع  ي  :4 د   

 نیاز به آموزش مهارتهای عملی  مهارتهای عملی موزش از آ تیرضا
درصد  
 معتبر 

 هاگزینه  فراوانی  معتبر درصد  هاه نیگز ی فراوان

 کم  یليخ 27 7.4 کم  یليخ 78 25.7

 کم 31 8.5 کم 63 20.7

 متوسط  109 29.8 متوسط  108 35.5

 ادیز 84 23 ادیز 37 12.2

 اد یز  یليخ 115 31.4 اد یز  یليخ 18 5.9

 کل  جمع 366 100 جمع کل  304 100

دهد. در  رضایت از آنها را نشان می، توزیع فراوانی نياز به آموزشهای شغلی و  5جدول  
گزینه مطرحبين  خيلی  های  گزینۀ  به  مربوط  نيازها،  بخش  در  معتبر  درصد  بيشترین  شده، 

درصد( است که بسيار طبيعی است هر دانشجویی نياز به این آموزشها دارد    44.7زیاد)حدود  
( جمع شود،  17.5گزینۀ زیاد)ای برای خود بسازد. اگر این درصد با درصد  تا بتواند آینده

شود که بخش عمدۀ این آموزشها به استاد دروس  درصد دانشجویان را شامل می 60بيش از 
گردد. در بخش ارزیابی از این آموزشها نيز گزینۀ خيلی کم)بيش از  در رشتۀ مربوطه برمی

درصد( بيشترین حجم را به خود اختصاص داده است که با توجه به نتایج بخش نيازها    35
 ای نيز طبيعی است. چنين نتيجه

 های  غلی موز نیاز و ارزیابی آ :5  جدو 
 آموز های  غلینیاز به  ی  غل یموز هاآاز  تیرضا

درصد  
 معتبر 

 هاگزینه  فراوانی  درصد معتبر  هاه نیگز ی فراوان

 کم  یليخ 41 11.1 کم  یليخ 108 35.4

 کم 29 7.8 کم 69 22.6

 متوسط  70 18.9 متوسط  93 30.5

 ادیز 65 17.5 ادیز 16 5.2
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 اد یز  یليخ 166 44.7 اد یز  یليخ 19 6.2

 کل  جمع 371 100 جمع کل  305 100

نشان 6جدول   آنها را  از  و رضایت  و خانوادگی  به مشاورۀ شغلی  نياز  فراوانی  ، توزیع 
مربوط به گزینۀ  شده، بيشترین درصد معتبر در بخش نيازها،  های مطرحدهد. در بين گزینهمی

های مختلف و  های شغلی در رشتهدرصد( است که نشان از ناآگاهی 31.3خيلی زیاد)حدود 
کم  یا  ناآگاهی  این  همچنين  هرچه  دارد.  خود  جوان  فرزندان  نيازهای  به  والدین  توجهی 

ها دربارۀ برخورد با جوانان بيشتر باشد، مسلماً نتيجۀ بهتری  ها بيشتر و آگاهی خانوادهمشاوره
هم در دانشگاه هم در خانواده و در نهایت، در جامعه خواهد داشت. جمع درصد گزینۀ خيلی  

درصد دانشجویان است و باید   50درصد است که نشانگر نياز بيش از    54زیاد و زیاد بيش از  
ها نيز گزینۀ خيلی  ، در بخش ارزیابی از این مشاورهبه آن توجه بيشتری شود. با این نتيجه

درصد( بيشترین حجم را به خود اختصاص داده است که با جمع گزینۀ کم،   38يش از کم)ب
رسد. برخی نتایج جداول قبل نيز این درصد می  60ها به بالای مقدار نارضایتی از این مشاوره 

 اند. نياز و نارضایتی را به طور واضح نشان داده
  غلی و خانوادگی  ۀنیاز و ارزیابی مشاور :6  جدو 

  غلی و خانوادگی  ۀنیاز به مشاور های  غلی و خانوادگی از مشاوره تیرضا
 هاگزینه  فراوانی  درصد معتبر  هاه نیگز ی فراوان درصد معتبر 

 کم  یليخ 51 13.6 خیلی کم 114 38.1

 کم 40 10.7 کم 66 22.1

 متوسط  84 22.5 متوسط 88 29.4

 ادیز 82 21.9 زیاد  16 5.4

 اد یز  یليخ 117 31.3 خیلی زیاد 15 5.0

 374 100 جمع کل  299 100
 جمع
 کل 

های اخلاقی استادان و رضایت از آن  ، توزیع فراوانی نياز به نظارت بر ویژگی7جدول  
شده، بيشترین درصد معتبر در بخش نيازها، مربوط  های مطرحدهد. در بين گزینهرا نشان می

(، درصد نياز بيش  21.1درصد( است که با جمع گزینۀ زیاد)  35زیاد)بيش از به گزینۀ خيلی 
درصد دانشجویان است و در مقایسه با نيازهای ذکرشدۀ قبلی کاملاً منطقی است؛ یعنی    56از  

از دستۀ نيازهای اساسی است که با رفع و ارضای آن، دیگر نيازهای اساسی دانشجویان که  
از پيش و به  شود. در اینجا نيز نقش استادان بيشپاسخ داده میدر بخش اول نيازها ذکر شد، 

واضح نيز گزینۀ خيلیطور خيلی  ارزیابی  است. در بخش    28کم)حدود    تر مشخص شده 
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درصد(    20درصد( بيشترین حجم را به خود اختصاص داده است که با جمع گزینۀ کم)حدود  

دهد وضعيت اخلاقی استادان، زیادی  رسد. البته این درصد نشان میدرصد می 48به بيش از 
درصد هم نرسيده    50کننده است که ميزان ارزیابی ضعيف از اخلاق استادان به  هم راضی

 است؛ اما چون نياز مهم و اثرگذاری برای دانشجویان است، بهتر است جدّی گرفته شود. 

 ي اس ا ا  ا      اي ژ ي    نیا    ار يا ي نظار   ر :7  د  

 استادانی اخلاق یا هی ژگیونياز به نظارت بر  استادان ی اخلاق یها ی ژگیواز نظارت بر  تیرضا 
 ها گزینه فراوانی  درصد معتبر ها هنیگز ی فراوان درصد معتبر

 کم  یليخ 35 9.8 خیلی کم 81 27.8

 کم 41 11.5 کم 57 19.6

 متوسط 80 22.5 متوسط 79 27.1

 اد یز 75 21.1 زیاد  46 15.8

 ادیز  یليخ 125 35.1 خیلی زیاد 28 9.6

 کل  جمع 356 100 جمع کل  291 100

 ميانگين 3.60 1-5بازۀ  میانگین 2.60 1-5بازۀ 

دهد. ، توزیع فراوانی نياز به آموزش سواد اطلاعاتی و رضایت از آن را نشان می8جدول  
شده، بيشترین درصد معتبر در بخش نيازها، مربوط به گزینۀ خيلی  های مطرحدر بين گزینه
توان  های دیگر؛ یعنی زیاد و متوسط، میدرصد( است. با در نظرگرفتن گزینه27زیاد)بيش از  

بالاتر است. بر این اساس، مثل گزینۀ قبل   به این نوع آموزش از حد متوسط به  گفت نياز 
درصد(    35توان حدس زد چرا در بخش ارزیابی از این آموزش، گزینۀ خيلی کم )حدود  می

 بيشترین حجم را به خود اختصاص داده است. 

 نیا    ار يا ي سوا  اط عا ي  :8 د   

 نياز به آموزش سواد اطلاعاتی  آموزش سواد اطلاعاتی   از  تیرضا
 هاگزینه فراوانی  درصد معتبر هانهیگز ی فراوان درصد معتبر

 کم  یليخ 44 11.7 خیلی کم 101 34.6

 کم 76 12.3 کم 67 22.9

 متوسط  101 26.9 متوسط 92 31.5

 ادیز 82 21.9 زیاد  19 6.5

 اد یز  یليخ 102 27.2 خیلی زیاد 13 4.5

 کل  جمع 375 100 جمع کل 292 100
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های ورزشی و رضایت از آنها را  ، توزیع فراوانی نياز به مسابقات و جشنواره9جدول  

شده، بيشترین درصد معتبر در بخش نياز، مربوط به  های مطرحدهد. در بين گزینهنشان می
زیاد)حدود   خيلی  و    29گزینۀ  مسابقات  برگزاری  به  دانشجویان  نياز  یعنی  است؛  درصد( 

توان گفت نياز به ورزش، نياز طبيعی و  های ورزشی در حد خيلی زیاد است که میجشنواره
درصد( بيشترین   31ها، گزینۀ متوسط)اساسی هر فردی است. در بخش ارزیابی از این برنامه

 حجم را به خود اختصاص داده است. 

  ا   ر  ي نیا    ار يا ي م ا  ا       واره : 9 د   

 های ورز ی نیاز به مسابقات و جشنواره  های ورز ی مسابقات و جشنواره از  تیرضا
 هاگزینه  فراوانی  درصد معتبر  هانه یگز ی فراوان درصد معتبر 

 کم  یليخ 47 13.0 خیلی کم 88 30.7

 کم 41 11.3 کم 65 22.6

 متوسط  101 27.9 متوسط 89 31.0

 ادیز 69 19.1 زیاد  19 6.6

 ادیز  یليخ 104 28.7 خیلی زیاد 26 9.1

 کل  جمع 362 100 جمع کل  287 100

 گیری د( بحث و نتیجه
طور که نتایج نشان داد، نقش استادان در نيازسنجی دانشجویان بيشترین سنجه را به خود  همان

ها و آموزشهای شغلی،  های اخلاقی استادان تا انواع مشاورهاختصاص داده است که از ویژگی
های  مهارتی، عمل و فنی، همه در قالب تدریس در کلاس درس و تتمۀ آن از طریق برنامه

طور که در چارچوب نظری تحقيق ذکر شد، توجه  فرهنگی دانشگاه قابل جبران است. همان
عبارت    ازي ن   ،متخصصان  فیطبق تعربه نيازهای مشتریان از اولين اولویتهای هر سازمانی است.  

  ی فرهنگ  یازهاي ن  ،اساس نیوضع موجود و وضع مطلوب و بر ا ني شکاف ب  ایاست از فاصله 
فاصله   از  است  ب   ایعبارت  فرهنگ  ني شکاف  تبع آن  یوضع موجود  به  و    ، و وضع مطلوب 

  ت ي به منظور اثبات ضرورت فعال نامخاطب   ی فرهنگ  یازهاي برآورد ن   ندیفرا  یفرهنگ  ی ازسنجي ن
 خواهد بود.  مداکار یهابرنامه  یو اجرا یو طراح

اند، نيازهای مهارتی، شغلی و عملی برای دانشجو،  طور که نتایج تحقيق نشان دادههمان
ترین نياز بوده است که به درستی با نظریۀ نيازهای مازلو قابل تحليل است. دستۀ دوم در  مهم
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بندی نيازهای مازلو نيازهای امنيت است که یکی از آنها برای جوانان امروز امنيت شغلی  طبقه

به شغلی کارامد به دانشگاه روی آورده و   بسياری از دانشجویان برای دستيابی  است؛ زیرا 
شان را داشته  التحصيلی مهارت لازم برای دستيابی به شغل مورد علاقهانتظار دارند بعد از فارغ

های  کيفيت خدمت، خدمتی که بتواند نيازها و خواستهباشند. از طرف دیگر، بر اساس نظریۀ  
ارائه خدمت  سطوح  و  سازد  برآورده  را  باشد،  مشتریان  منطبق  مشتریان  انتظارات  با  شده 

دهد دانشجویان رضایت کافی از خدمات  باکيفيت است؛ در حالی که نتایج تحقيق نشان می
نشگاه ندارند. بنابر این، برای افزایش رضایت بهتر است تغييراتی در  آموزشی و فرهنگی دا

 کيفيت و ارائۀ خدمات ایجاد شود.
مهارتهای اجتماعی، بالاترین ميانگين را  در وهلۀ بعدی، درصد نيازهای مرتبط با آموزش  

دارد؛ در حالی که مهارتهای اجتماعی تا حدی اهميت دارد که سازمان بهداشت جهانی هم  
معرفی کرده است که آموزش آنها می  10 تواند از فرد،  مهارت مهم زندگی را به همگان 

شخصيتی خودساخته و مستقل بسازد که متأسفانه در بين دانشجویان تعداد بسيار محدودی به  
 اند و نياز زیادی به آموزش این نوع نيازها دارند.این حد از شخصيت رسيده

تواند در دستۀ  همچنين مسابقات ورزشی، مورد نياز اکثر دانشجویان بوده است که می
گانۀ گلاسر باشد که نياز به تفریح است و موجب افزایش سلامت جسم  پنجم از نيازهای پنج

 و روان نيز خواهد شد. 
به این ترتيب، می توان گفت نتایج نيازسنجی تحقيق حاضر نشان داده است که همۀ این 

تواند زیرمجموعۀ نيازهای فيزیولوژیک و همچنين نياز اجتماعی آنها  نيازها در دانشجویان می
تواند در کلاس آموزش  باشد. در این بخش، باز هم استاد بخشی از مهارتهای اجتماعی را می

 دهد و البته بخشی از آن و نيازهای دیگر توسط بخش فرهنگی دانشگاه قابل رفع خواهد بود. 

 منابع
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 .50-59 (: 6)6، ش مجله دانشگاه علوم پزشکی قم. «مطالعه کی ی
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نقش استادان در تربیت دانشجویان  »(.  1395)ضرابيان، فروزان و فاطمه یوسفی چپلوجه -

 . تهران. شناسی و علوم اجتماعیالمللی روانپنجمين کنفرانس بين. « منتظر
های فرهنگی دانشگاه قم در تربیت »نقش برنامه(.  1400نقی و همکاران)فقيهی، علی -
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